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ΘΕΜΑ:  «Μητρώα αιγοπροβάτων και δικαιώματα βασικής ενίσχυσης του Εθνικού  
                Αποθέματος» 
 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 7201/10-6-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, σας πληροφορούμε 
τα εξής: 
 
Όσον  αφορά  στα  μητρώα  αιγοπροβάτων  σημειώνεται ότι, όλοι οι κάτοχοι αιγοπροβάτων,  ανεξάρτητα  
από  τον  αριθμό  των  ζώων  που διατηρούν, αποκτούν Κωδικό Αριθμό  Εκμετάλλευσης. Με  τον  αριθμό  
αυτό  καταχωρίζονται  στους επίσημους καταλόγους  της  Κτηνιατρικής  Υπηρεσίας  του Υπουργείου  
Αγροτικής  Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ). Πρόκειται για το Μητρώο των αιγοπροβάτων, που 
διατηρείται στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα της Κτηνιατρικής (ΟΠΣΚ), το οποίο τροφοδοτείται 
από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες των Περιφερειών και Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας. 
 
Οι αιγοπροβατοτρόφοι πρέπει να διατηρούν ενημερωμένο μητρώο στην εκμετάλλευσή τους και να 
κοινοποιούν στην τοπική Κτηνιατρική Υπηρεσία, τις μεταβολές που λαμβάνουν χώρα στην εκμετάλλευσή 
τους. 
 
Κάθε έτος, για το χρονικό διάστημα από 1 Νοεμβρίου έως 15 Δεκεμβρίου, οφείλουν να κοινοποιούν στην 
τοπική Κτηνιατρική Υπηρεσία, την απογραφή του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσής τους. Η 
κοινοποίηση της απογραφής μπορεί να γίνει είτε μέσω της σχετικής ψηφιακής υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ, είτε 
με την προσκόμιση στην Κτηνιατρική Υπηρεσία της περιοχής τους του μητρώου που διατηρούν στην 
εκμετάλλευσή τους. 
 
Όσον αφορά στο ΟΣΔΕ και στην έναρξη και λήξη της διαδικασίας, σημειώνονται τα κάτωθι:  
Η Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης έτους 2021 (ΕΑΕ 2021) υποβάλλεται σε ηλεκτρονική μορφή στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. 
από τον ίδιο το δικαιούχο ή από εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του, είτε με απευθείας χρήση της σχετικής 
εφαρμογής, κατόπιν εγγραφής στο online σύστημα στην ιστοσελίδα του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., είτε μέσω Κέντρου 
Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ) που έχει πιστοποιηθεί από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. ειδικά για τον σκοπό αυτό και 
δραστηριοποιείται στην περιοχή που βρίσκεται η έδρα της εκμετάλλευσης του δικαιούχου παραγωγού.  
Επισημαίνεται ότι η υποβολή ΕΑΕ 2021 ξεκίνησε την 15η Απριλίου 2021 και αρχικά η καταληκτική 
ημερομηνία υποβολής της ήταν η 15

η
 Μαΐου 2021.  

Εντούτοις, προβήκαμε εγκαίρως σε τροποποίηση της σχετικής Υπουργικής Απόφασης (υπ’ αριθμ. 
104/7056/21-01-2015) με την υπ’ αριθμ. 416/110255 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 1905Β΄/13.5.2021), 
δυνάμει της οποίας ορίστηκε ως νέα καταληκτική ημερομηνία η 22α Ιουνίου 2021, ήτοι η ως άνω αρχική 
προθεσμία παρατάθηκε για παραπάνω από ένα μήνα.  
 
Όσον αφορά στο εθνικό απόθεμα, τις προϋποθέσεις λήψης του και πληρωμής του, σημειώνεται ότι: 
"Με το άρθρο 30(6) του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 και την υπ’ αριθ. 1930/81861/22-07-2015 Υ.Α. 
(ΦΕΚ Β΄1691/14.8.2015), όπως ισχύει, καθορίστηκαν οι δικαιούχοι του εθνικού αποθέματος και άλλες 
προϋποθέσεις. Δικαιούχοι εθνικού αποθέματος είναι:  
(α) Οι γεωργοί νεαρής ηλικίας που είναι έως 40 ετών κατά το έτος υποβολής της αίτησης για το καθεστώς 
βασικής ενίσχυσης και οι οποίοι δημιουργούν για πρώτη φορά γεωργική εκμετάλλευση    ως    επικεφαλής   
της   εκμετάλλευσης    το  πρώτο   έτος   υποβολής    αίτησης   ή  έχουν   ήδη   εγκατασταθεί   κατά   τη   
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διάρκεια   των   πέντε   ετών    που     προηγούνται    της  πρώτης υποβολής αίτησης για το καθεστώς 
βασικής ενίσχυσης. 
 
(β) Οι  γεωργοί  που   αρχίζουν   γεωργική   δραστηριότητα   και  οι  οποίοι    κατά   τα   πέντε   έτη   που   
προηγούνται   της   έναρξης   γεωργικής   δραστηριότητας   δεν   άσκησαν  γεωργική   δραστηριότητα    στο   
όνομα   τους   και   υπ’   ευθύνη   τους,    ούτε    ήλεγχαν    νομικό πρόσωπο  
που ασκούσε γεωργική δραστηριότητα. 
Επιπλέον,  οι  ανωτέρω  κατηγορίες  γεωργών  είναι  απαραίτητο  να  είναι  ενεργοί  γεωργοί και οι 
επιλέξιμες εκτάσεις τους να είναι τουλάχιστον 0,4 εκτάρια. 
 
Με  το  άρθρο  30 (8) του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 και την υπ’ αριθ. 1930/81861/22-07-2015 Υ.Α.  
(Β΄1691/14.8.2015),  όπως  ισχύει,  καθορίστηκε  η  μοναδιαία  αξία  των  δικαιωμάτων βασικής  ενίσχυσης  
που  χορηγούνται  από  το  εθνικό  απόθεμα.  Τα  δικαιώματα  βασικής  ενίσχυσης  του  εθνικού  
αποθέματος  χορηγούνται  ανά  Περιφέρεια ( ΠΕ1: Βοσκοτόπων, ΠΕ2: Αρόσιμων εκτάσεων  και ΠΕ3: 
Μονίμων καλλιεργειών)  και   η   μοναδιαία  αξία      τους  ισούται με  τον περιφερειακό μέσο όρο της αξίας  
των δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης   κατά  το  έτος  ενίσχυσης.  Δικαιώματα  εθνικού  αποθέματος  
δίνονται  μόνο για   επιλέξιμες   εκτάσεις   που  προσδιορίζονται  από  τα  δηλωθέντα  στοιχεία  στην  
Ενιαία   Αίτηση   Εκμετάλλευσης  του  γεωργού, όπως αυτά προκύπτουν μετά από όλους τους 
διασταυρωτικούς ελέγχους, διοικητικούς καιεπιτόπιους.  
 
Με  το  άρθρο  30 (10)  του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013  και  την  υπ’ αριθ.  1930/81861/22-07-2015  
Υ.Α.  (Β΄1691/14.8.2015),  όπως ισχύει,  καθορίζεται  η  αύξηση    της    αξίας    των    δικαιωμάτων    που    
κατέχει    ένας   γεωργός   νεαρής   ηλικίας   ή    ένας   νεοεισερχόμενος  γεωργός, όταν η αξία αυτή είναι 
χαμηλότερη από τον περιφερειακό μέσο όρο εθνικού αποθέματος του έτους χορήγησης. 
 
Γεωργοί, οι οποίοι  πληρούν  τα  ανωτέρω  κριτήρια  επωφελούνται από το εθνικό απόθεμα,  είτε  μέσω   
χορήγησης   αριθμού   δικαιωμάτων   βασικής  ενίσχυσης,  είτε/και με  προσαύξηση  της μοναδιαίας  αξίας 
όλων  των  υφιστάμενων  δικαιωμάτων  τους,  όταν αυτή  ήταν  μικρότερη  από  την  αξία  του  
Περιφερειακού  Μέσου  Όρου (ΠΜΟ)  του εθνικού  αποθέματος  του  έτους  χορήγησης,  στην  αξία  του  
προαναφερόμενου ΠΜΟ. Η χορήγηση  των  δικαιωμάτων  βασικής  ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα 
πραγματοποιείται  σύμφωνα  με  την  κοινοτική  και  την  εθνική  νομοθεσία. H  χορήγηση του  εθνικού  
αποθέματος  ξεκινάει με την πρώτη  πληρωμή  εκάστου  έτους  αιτήσεων  και ακολουθούν, κάθε φορά,  
συμπληρωματικές  χορηγήσεις,  μετά  την ολοκλήρωση των ελέγχων  (διοικητικών,  ειδικών  διοικητικών,  
επιλεξιμότητας,   τηλεπισκόπησης)." 
 
Όπως είναι φανερό από τα ανωτέρω, η 31η Μαΐου 2021 δεν αποτελεί την καταληκτική ημερομηνία για την 
έκδοση νέων μητρώων αιγοπροβάτων και μελισσοσμηνών.  
Όσον αφορά στο ΟΣΔΕ και στην χορήγηση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης του εθνικού αποθέματος, οι 
διαδικασίες τους, οι προϋποθέσεις και οι καταληκτικές ημερομηνίες, καθώς και αυτές που παρατάθηκαν, 
αναφέρονται ανωτέρω. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 

 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   

Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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